
國立嘉義高中 114 學年度學術性向資賦優異【數理類】複選評量－化學能力評量試題 

                       
作答與計分方式:所有答案請填寫於答案卷上。共 20 題，含單選題、多重選擇題和填充題，每題 5 分，總分 100 

        分。多重選擇題每題錯 1 個選項得 3 分，錯 2 個選項得 1 分，錯 3 個或 3 個以上的選項得 0 分。 

參考資料:(1)原子量:H=1，C=12，N=14，O=16，Mg=24，Al=27，S=32，K=39，Ca=40，Zn=65.4。 

       (2)亞佛加厥數為 6.021023。 

          (3) 1 莫耳電子的電量為 1 法拉第。 

          (4) 0C、1atm 下，每莫耳氣體的體積為 22.4 升。 

 

 1.~3.題為題組: 

       人們所使用的電池有相當多種不同的類型，其中化學電池可區分成一次電池、二次電池和燃料電池等，燃 

   料電池可利用燃料和氧氣分別通入電池的兩極以進行相關反應，例如強鹼型的氫氧燃料電池就是其中一個例子， 

   其構造如下圖所示，多孔性電極是石墨棒表面覆蓋一層鉑，兩極中間的電解質是氫氧化鉀水溶液，電池放電的 

   全反應為 2H2 + O2  2H2O，試回答下列問題: 

 

 

 

 

 

 

 

  

 1. 利用下列反應製造氫氧燃料電池所需要的氫氣，試問欲產生等量的氫氣，所需要的金屬質量何者最多?(單選題) 

    (A)鉀與水反應  (B)鈣與水反應  (C)鎂帶與鹽酸反應  (D)鋁與鹽酸反應  (E)鋅與稀硫酸反應。   

 2. 利用雙氧水與二氧化錳混合產生氫氧燃料電池所需要的氧氣，請寫出此反應的均衡方程式，係數請化成最簡 

    單的整數比，並標示每一種物質其狀態的英文代號，代號的寫法，例如食鹽水寫為 NaCl(aq)。               

 3. 關於氫氧燃料電池的敘述，下列何者正確?(單選題)  

   (A)電池放電時的能量轉換是將電能轉變成化學能  (B)氫氧燃料電池產生電能的效率低於火力發電，所以目 

    前並不普及  (C)欲使電池放電，應將氧氣通入電池的正極  (D)若有 2 莫耳氫氣參與反應，電池會釋出 2 法 

    拉第的電量  (E)電池放電後氫氧化鉀水溶液的濃度會變大。 

  

4. 碳酸鈣和碳酸鎂的混合固體總重 4.52 克，於其中加入 1M 鹽酸 200 毫升，充分反應後產生 2.20 克的二氧化碳， 

    試問原混合固體中碳酸鈣和碳酸鎂的莫耳數比為何?答案以最簡單的整數比表示。            

     

 5.  已知甲、乙、丙三瓶硫酸溶液，甲濃度為 2M (密度 1.07g/mL)，乙的組成為 402 克水中溶有 1mol 硫酸，丙的 

    重量百分率濃度為 15％，試比較此三瓶溶液的濃度大小，答案請由大至小書寫。               

  

6. 試比較下列物質所含碳原子數的多寡，答案請由大至小書寫。                

   (甲) 0.02 莫耳己醇 (乙) 2.2 克乙酸乙酯 (丙) 0.8M 蔗糖水溶液 100 毫升 (丁) 0C、1atm 下，5.6 升甲烷    

   (戊) 3.011022個 13C 原子。 
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 7.~8.題為題組:  

        有(甲)～(丁)四種無色溶液，分別以下列五種酸鹼指示劑滴入其中測試其酸鹼性，指示劑的變色範圍與測試結

果如下表所示，試回答下列問題: 

指示劑 指示劑變色的 pH 值範圍與顏色 甲溶液 乙溶液 丙溶液 丁溶液 

甲基橙 (紅)3.2~4.4(黃)  橙色  紅色  黃色  黃色 

甲基紅 (紅)4.8~6.0(黃)  紅色  紅色  黃色  黃色 

溴瑞香草酚藍 (黃)6.0~7.6(藍)  黃色  黃色  藍色  綠色 

酚紅 (黃)6.8~8.4(紅)  黃色  黃色  紅色  橙色 

酚酞 (無)8.2~10.0(粉紅)  無色  無色 粉紅色  無色 

 7. 請判斷(甲)～(丁)四種溶液的 pH 大小，答案請由大至小書寫。             

 8. 已知石蕊變色的 pH 值範圍與顏色為: (紅)4.5~8.3(藍)，於丁溶液中滴入石蕊指示劑後溶液將呈何種顏色?        

 

 9.~10.題為題組: 

       已知反應 N2O4(g)+59kJ 2NO2(g)，T℃時將 1 莫耳的 N2O4置於密閉的真空容器中達成平衡，此時 N2O4的分 

    解百分率為 25%，試回答下列問題: 

 9. 此時混合氣體的平均分子量為何?            

10. 接著採取下列措施，何者達新平衡時可使容器內混合氣體的平均分子量變大且氣體的紅棕色變深?(單選題) 

    (A)加熱  (B)降溫  (C)縮小容器體積  (D)擴大容器體積  (E)定容下加入 0.1 莫耳氦氣。 

 

11. 甲溶液含陽離子[Am＋
]＝0.15  M，乙溶液含陰離子[Bn－]＝0.20 M。取不同體積之甲、乙溶液混合產生沉澱，實驗結 

   果以沉澱物的毫莫耳數為縱坐標，以甲、乙體積為橫坐標，繪得如下之關係圖，試問產生的沉澱其化學式為何?    

 

 

12.~13.題為題組: 

        健檢的抽血檢查項目空腹血糖是診斷糖尿病的標準之一，血糖濃度的正常值應低於 100 毫克/分升(mg/dL)，試  

    回答下列問題:(提示:關於單位的換算，例如 1 公尺=1m，1 公寸=1dm) 

12. 請寫出血糖的分子式。           

13. 有一糖尿病患空腹血糖測量值為 252 毫克/分升，血糖濃度相當於多少 M?答案請以科學記號表示。             

                                     

14.~15 題為題組: 

     在硝酸溶液中通入硫化氫氣體，產生的反應如下，方程式中 a、b、c 為係數且為整數，X 是產物的代號。       

                 2HNO3 + aH2S  bS + cX + 2H2O     

14. 試問 X 是何種物質?(單選題) 

    (A)N2  (B)NO  (C)NO2  (D)N2O3  (E)N2O5。 

15. 與此反應相關的敘述，何者正確?(多重選擇題) 

    (A)係數 a=b=c=1  (B) HNO3經光線照射會分解產生 X  (C) X 的水溶液呈酸性  (D) H2S 為此反應的氧化劑     

    (E) H2S 為此反應的還原劑。 
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16. 下圖為甲、乙兩種物質的分子模型， 、 、 分別代表 C、H、O 三種原子，下列敘述何者正確?(多重選擇題) 

 

 

 

 

     

    (A)甲和乙皆為有機化合物  (B)甲的中文名稱為乙醚，乙的中文名稱為乙醇  (C)甲和乙含碳的重量百分組成相  

    同，皆為 40%  (D)甲和乙的分子式相同，沸點亦相同  (E)分別取甲和乙各 1 莫耳，使其完全燃燒需消耗等量 

    的氧氣。 

 

17. 有四種不同的元素，元素符號的代號為 W、X、Y、Z，此四種元素原子序的總和為 63，原子序的大小 X < Y。已 

    知 X 位於週期表第三週期、第 14 族，Y 氣體可用於自來水的消毒，一個 ZO4
2－陰離子含有 59 個電子，關於此四 

    種元素及其化合物的敘述，何者正確?(多重選擇題) 

    (A)W 為金屬元素，其氫化物溶於水，水溶液呈鹼性 

    (B)X 元素為半導體工業重要的原料，於其中摻雜硼元素可形成 n-型半導體 

    (C)Y 氣體為臭氧，是氧氣的同素異形體 

    (D)X 與 Y 所形成的化合物化學式為 XY4 

    (E)Z 為金屬元素，元素符號為 Mn。 

 

18. 已知 t℃時，某物質的未飽和水溶液 a克中含溶質 m 克，若蒸發 b 克水並恢復到 t ℃時，析出溶質 m1克;若原溶 

    液蒸發 c 克水並恢復到 t ℃時，析出溶質 m2克。則該物質在 t ℃的溶解度 s (g/100g 水)為下列何者?(多重選擇題) 

(A)
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19. 已知水的解離為吸熱反應，25℃時純水的 pH=7，下列敘述何者正確?(多重選擇題) 

    (A)10℃時，純水的 pH > 7  (B)25℃時，0.1M 的硫酸水溶液[H+][OH
－
]=10

－14(M2)  (C)45℃的食鹽水[H+]=[OH
－

]  

    > 10
－7M  (D)10℃、pH=3 的硝酸水溶液與 25℃、pH=3 的鹽酸，兩杯溶液中的[H+]相等，[OH

－
]亦相等  (E)25℃、   

    pH=12 的氫氧化鋇水溶液中，由氫氧化鋇提供的[OH
－
]是由水解離產生[OH

－
]的 105倍。 

 

 

20. 25℃時，有甲、乙兩杯 0.1M、30 mL 的酸溶液，甲為鹽酸，乙為醋酸水溶液，關於此兩杯溶液的敘述何者正確?(多 

   重選擇題) 

   (A)兩杯溶液的 pH值:甲>乙  (B)兩杯溶液中的[OH
－

]:甲=乙  (C)兩杯溶液的導電度:甲>乙  (D)以 0.1M的氫氧化鈉 

   溶液分別滴定此兩杯溶液，達當量點時(酸鹼恰好中和)，所加入的氫氧化鈉溶液體積:甲>乙  (E)承(D)選項，於 25℃ 

   達當量點時，混合液的 pH 值:甲<乙。 

 

試題結束  
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